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Im ersten Teil unseres Aufsatzes wurde ein Verfahren zur Bestimmung
der optimalen Entwurfs- und Betriebsparameter beschrieben. In diesem zweiten
Teil werden dessen Anwendung und die Maglichkeiten zur Verminderung der
Rechenarbeit an Hand eines Zahlenheispiels dargelegt. Auch wird die Bestim-
mung der, einen optimalen Betrieb erméglichenden Hauptabmessungen kurz

behandelt.
Aufgabe

Optimierung einer mittels Losemittelriickgewinnung funktionierenden
Absorptionskolonne:

In die Absorptionskolonne wird ein Azeton—Luft-Gemisch bei einer
Temperatur von 20 °C eingefiihrt. wobei der Molbruch des Azetons y, = 0,02
betrigt. Die Waschfliissigkeit ist Wasser, x, = 0. Das Wasser tritt unmittelbar
aus dem Wasserleitungsnetz in die Kolonne ein. Die Kolonne ist mit Raschig-
Ringen von der Grofie 177 gefillt.

Es sollen die zu den Kleinstjahreskosten gehérigen Werte

Ugpt » Gopt und Yo opt

bestimmt werden.
Die zum Losen der Aufgabe erforderliche Datensammlung lautet:

¢ Ft/m3, Jahr 3800,0

€, Ft/mkp 2,18 - 10-¢

0 h/Jahr 8000,0

0g kg/m3 1,204 (bei 20°C)

ne — 0,6

m h/m? 345,0 auf Grund [3]
n h/m 0,01424 auf Grund [3]
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b — 1,677 errechneter Wert
aus Gl. (7)

oL kg/m3 998,2 (bei 20 °C)
N — 0,7
€y Fi/kg 0,3 -10-3
€ Fifkg 30,0
e Ft/kg 0,13
k — 23,0 auf Grund [6]
¥ Azeton [ Kmol]

Waschfliissigkeit [Kmol] 0,02
m — 2.7 auf Grund [6]
EN Azeton [Kmol]

Waschflissigkeit [ Kmol] 0.0

o | Ka—ke
k, m- ( ke 2,877
m? h |

k, - 0,39 auf Grund [3],
k, - 0,58 umgerechnet auf
k, — 0,22 das metrische
k, m* 0,00235 | MaBsystem
Mg kg/Kmol 20,0
M, = M; kg/Kmol 18,0
M, kg/Kmol 58,0
r — 1,25
SCG —_— 1,6
Se;. - 886.0
ur kg/m. h 3.6

Substitution der Werte des Datensystems in folgende Gleichungen:

VA Z

K, =¢,- o= 3800 - < (28)

G 1 B At

I{UC:CEQT_____ZmlO—S_]_OJA :2.1810—6
% 7o
2 0,01424 1,677,
8-10%. G b .7Z-345-10-8-10 9% ¢ _
1.204> 0,6

— 6.915-10-5. G2 Z- 1005, & (29)

u

- I R -~
Koy = e300 —- = 031028100 2070 _ g9, L 3y

2 u u
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Ko =g M0 .0y, — 30- 28 .8.108.y, — 4,8-105, (32)
M, 2 2 :
1 om_
Kipmeoo e gy |, 2o L q| o
M, ; E—1
12T,
2
:0,13-1—8--8-103-0,02-[1,25- v 0.0 +1}=
29 23 —1
1
=990 — — 4 (33)
u
In [(1 ) 2R uJ
Vo — M Xy
Z= e SN N - S
1—u oF
)2
= 1 . {ln (1~ u)- 0.0z + u]} -Heg (27)
1 —u ¥a
L Q0.5
Hop=Hg+u-H = - Seg cufa . GRehs L
bka
4 ks'bkt Se? culEe L G — 2.877- 1’_60’5 S
up 1,677%58
- GO39—0,38 1 0,00235-1,677%22-886%> ul=022 .,
3,60,22
. GO,'ZZ — 2.69 . 110,58 . G”‘().“ﬁ\ _ 0‘0591 . u(),78 . GO,‘Z:Z
(22), (25), (26)
}I:m-x2+ ‘/IHGE SO—
c,r —2 (1 — u)
M,
o nb.og
. {_cl__;_cz.@. _G_";_ c e q0ms. 0% }:
G % 7o
— Hoe : ‘ 3800 §,92-10-5.62- 1028010 -G-) (63)
4,8-10%-(1 — u) G u
8Kc _ ¢ 1 Z e 1 .8z 3800——Z~—!— 3800 - 1 8z
86 G> G 9G G* G 3G

(37)
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b g
8Kyg :02.@._0:;,._1._.ﬁ.10—8.1091‘ u .

oG % G
-t2Z+G~—?—-Zm—i—G-Z-(lnlO)-ll——-i}:&%-

86 0, u

G .
2,39.10-3, —

u |

aI{[)LH _ 81<[<G — aIi!\’L = 0 (40)
8G 5G 8G

und ferner ergibt Gl. (27) und Gl (22) nach G abgeleitet, laut Gl. (41)

‘)‘ ~
__SZ = 1 - JIn [(1 - u)- 0,02 il ————OHGE (41)
8G 1-—u ¥? 3G
——S{IGE =— 0,192,609 4% . G119 L (,22.0,059]1 - 078 -

o}
. GO,BZ-—l — 0_511 - 038, G"l,lQ + 0.013 BETIUYL G'O,?S

und schlieBlich erhilt man

9K _  3800- % 1 3800. 1 . %2 L 692.10-5.
5 G2 ¢ aC
2,39.10»3‘% - 57 1
G-10 Hezw6 22 gzs5.105 1 —0  (35)
3G u

als Ergebnis.

Die Zusammensetzung der austretenden Gasphase kann mittels der
Null gleichgesetzten Form der Summe der Ableitungen der Kostengleichungen
von (42) bis (47) ausgedriickt werden, und zwar gilt dann

ke _, .1 . 92 (42)
a;,"g G 8}’2
K o1 87 n.t.g
Bos L0 &L 02 Hig0msa0n T (43)
B8y, % g 9y
oKuLy _ 0 (45)
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8K, _" y
._OI_\]‘_(L =, ® - I(J (46)
8_}‘2 A’[G
f_,{?ﬁﬁ =0 (47)
3y,
und ferner ist
°Z _ : Hee ., (56)
Sy, (1 —u) (y, —m-x5)
also lautet
oK = ("1 -}—%—cg o ——(—;; S ~m-10"8
8, G 0 e
n.2.g
10% © )'(“ 1 Hep |+
(I —u)-(ys —m-x,)
-6 M, _
—/‘/IG
Driickt man die Gleichung nach y, aus, so gilt
Yo =m-x; + :ZGE '[%‘f*cz
¢, O .0 (I ~—u)
Mg
G2 Lo
O — —  -m-1078-10"* (63)
% e
und nach Einsetzen der entsprechenden Werte, wird
G
2,30.30—s. =
¥y = I,IGE .| 3800 L 6,92-1078-G2-10 ‘.
4,8-105-(1 — u) G

Zum Lésen des simultanen Gleichungssystems wird der Wert von u
innerhalb des Bereichs

0<u<1
angenommen und in die vorhergehenden Gleichungen eingesetzt.

Es sei

3 Periodica Polytechnica M. XIV/4.
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dann betrigt

Hge=2,69 -0,7%%- 6> +0,00591 - 0,7 - G** = 2,185 - G~"1" 1-0,0447.G™*
(22) (25) (26)
und
8Hgg
86
-0,707- G707 = — 0,415 - G719 4- 0,00983 - G078

=—0,511-0,7%%. G219 + 0,013 -

2,185 . G019 - (,0447 - G022 ‘
4,8-10%-(1 — 0,7)

Yo =

~3

G
2,39.10~%.—. |
: [-————3?0 +6,92-1078- G- 10 o }=

=(1,52-1075- G701 + 0,031 - 1075 - G%22) -

. (—-——»-3850 +6,92-1078-G2-10342107°. ) (63)
1 | o 0,02 7
Z = n i (1l - 0,7)- + 0T -Hsp =
1— 0’7 { |( ) s ;} GE
_ 3.33. [m ( 0,006 0,7]] (2,185 - G010 1+ 0,0447 - GO=2) 27)
X J
9 - .
_S_Z“ - ! . 1n{(1 —~0,7)- 0.02 +0,7 } . ?&f_ =
3G 10,7 L s , 3G
= 3,33- [ln [Mf_ 4+ 0,7 )J +(— 0,415-G=11 L 0,00983 - G—078) ,
Y2
Die Beziehung
oK
= 0 35
Py (35)

wird im weiteren nur mehr als die Funktion der Massengeschwindigkeit der
Gasphase betrachtet, die am zweckmiBigsten durch Probieren gelést werden

kann.
Nach erster Anndherung sei

G = 2600 kg/m?, h,
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dann gilt

Hgp = 2,185-26007019 - 0,0447 - 260092 == 0,744

Eg-cfié . 0,415-2600-110 1 0,00983 - 2600~078 — — 0,145 - 10~
5
yy = (1521075~ 2600019 £ 0,031 - 10--
£ 26000:22) - [ 3800 6,92'10“3~26002-103:4'3-10“-2600} — 1,05-10-5
2600
Z—333. [l [2000 0,7} (2,185 - 2600-00 L 0,044702) — 15,7
1,05-10-5
2 _ 333[1a[—2000 g4 ] (— 0,415
oG 1,05-10- |

260011 + 0,00983 - 26007078) = — 3,06-10~*

und schlieBlich ist

8K _ _ 3800. 12T . 3800- —1_.(—3,06-10~% +
2600° 2600
2,39.10—5-?%070.

+6,92-107%-2600-10
. [2 15,7 4- 2600 - (— 3,06-107%) -+ 2600 -

-15,7-5,5-1075- 1

] = 1,797-1073.

b

Da im obigen Falle die Bedingung

oK
56

0

unerfiillt bleibt, mull man einen anderen Wert G zur Probe einsetzen.

Alle weiteren Berechnungen werden in der Reihenfolge des vorher ge-
schilderten Verfahrens durchgefiihrt, dessen Endresultate in der Tabellel
zusammengefallt sind.
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Tabelle 1
u G 6K~
3G
i
i
2600 1,797 - 103
0.7 } 2800 0,226 - 10—3
! 3000 2,06 - 103

Werden die in der Tabelle I enthaltenen Werte laut Abb
so erhdlt man fiir

[GOpt]n;-—koust. = 2770

Abb. 6
einen Wert, der die Beziehung
8K
= =0
8G

erfiillt.

. 6 dargestellt,

Werden nun einerseits der fiir u; angenommene Wert u-d andererseits
die laut Gl. (65) und (66) errechneten Optimalwerte in die Kostenfunktionen

wieder eingesetzt. so erhidlt man aus deren Summe den Wert

[I\/min]

uy=konst.

Laut den Beziehungen (28)—(33) gilt fiir die Kostengleichungen

Ko —3800- 220 914

2770
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Kpyg = 6,915-1078-2770%- 15,6 -

2,395410—52:’)0?

-10 Y =10,3 (29)

1 R
I<L/LH = —1‘.02 e W ) (31)

0.7

Kyg=4.8-10°-1,05-107% = 5,04 (32)

- 1 .
Ky =99 0T 4 = 1375 (33)

T

und schlieBlich

[I<min] = I\—C i I<UG - I{ULU —— KKG - I<KL = 21,4 - 10,3 +

u=konst.

-+ 53,75 -+~ 5.04 =~ 137.5 o= 180.

Werden fiir u verschiedene Werte angenommen und die obenerwihnten
Berechnungen durchgefiihrt, so gelangt man zu den in Tabelle IT enthaltenen
Resultaten.

Tabelle 11
| c i ,’ Teilkosten i i
u  [Gop: ¥iopt . | Z=f(u) | - |92 PP § Sy .

i[ P }u=konsl. [¥sop Lt:koust. Z=1(u) ; E DK” : @KU'G @I(i?L]1|@IgCG l @KKL [ }[ mm}u:}mmf.
0,1 2590 0,168 - 105 . 2.2 3,22 3.26 402 0.81; 986 = 48,49 103449
0.2 2620 0,21 -10—% 3,6 5.22 3,51 20.1 1,010 491 = 29,84 520,84
0.3 2650 0,286 - 10—3 5,22 7.5 413 13,41 1,371 326 | 26,41 352.4
0.4 2680 0,38 - 10—% | 6,9 9,78 3,35 10,05 1.82 243 27,2 270,2
0.5 2710 0.5 10— 9.0 12,6 6.14  8.04 24 | 194 29,18 223,18
0,55 2725 0.6 105 10,2 14.1 6.78 7.31 288! 176 | 31,07  207.7
0,6 2740 0,72 - 1077 11,75 = 16.3 7,81 6,7 345 161 | 34,26 195,26
0,65 2755 0.86 - 10— 135 18,5 8.9 6.19 4,13 1484 37,720 186,12
0,7 2770 1.05 -10—% 15,60 214 . 10,3 3,75 5,04 137.5° 42,49 179,99
0,75 2785 1,31 - 1073 184 25,5 | 121 3.35 6,28 49,23 177,23
0.8 2800 1.69 -10~5 220 20.8 | 14,5 5,03 8.11 . 57,44 177,44
0.85 2815 2.4 -107% 274 37,0 | 18,0 4,731 11,5 | 112,41 71.23. 183,63
0.9 2830 3.64 - 10— 350 47,0 | 23.0 446 17.5 | 106,0 91,96 197.96

Wie sich die Werte fiir die Massengeschwindigkeit des Gases, die Zu-
sammensetzung des austretenden Gases und die Héhe der gefiilllten Kelonne in
Abhidngigkeit von der Verdnderlichen u gestalten, ist in der Abb. 7 darge-
stellt. Aus dem Diagramm und den Angaben der Tabelle II geht es klar hervor,
daf} die Massengeschwindigkeit des Gases mit guter Annéherung von der Ver-
dnderlichen u linear abhingt., und ferner daB G, von u kaum abhingig
ist. Diese Erkenntnis erméglicht eine sinnvolle Vereinfachung der Berech-
nungen.
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In Abb. 8 findet man die Werte
[Kmin]

u=konst.
in Abhiingigkeit von u dargestellt. Auf Grund des Diagramms kénnen die
Werte fiir die geringsten Gesamtkosten

[Kmin]

und die dazu gehdrigen Werte fiir
[uopt]

abgelesen werden. In Kenntnis dieser Werte konnen an Hand von Abb. 7
nun auch die Werte fiir

[Gopt] und [J’zopt]

ermittelt werden.

In Abb. 8 wurden ferner auch die Summen der in der Tabelle IT angefiihr-
ten Teilkosten K; , dargestellt. Aus dem Vergleich der beiden Kurven ist
ersichtlich. daB’ die Riickgewinnungskosten der gelosten Substanz einen
hetrichtlichen Teil der Gesamtkosten bilden. Wird von der Riickgewinnung
der gelosten Substanz abgesehen, z. B. im Falle einer wertlosen Erzeugenden,
so verschiebt sich dadurch auch das Optimum von u in bedeutendem MaBe.

Die ausfiihrliche Erlduterung der Rechenergebnisse zeigt. dafl sich
der Wert von Gopt in Abhingigkeit von u nur in geringem Mafle dndert, gleich-
zeitig aber einen sehr prignanten Wert darstellt. Laut den Angaben des
Zahlenbeispiels gilt

ugpt = 0.75

Gops = 2785 kg/m?, h

Kyp—176 bt . B
Jahr kg

Andert sich der Wert von u um -+209%,. d. h.

u = 5.9 bzw. 0.9,
so wird

G = 2740 bzw. 2830

und dies bedeutet, daB die Anderung von G nur um 1.56%, vom Optimum
abweicht, die Gesamtkosten hingegen betragen

K = 195 bzw. 197,
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d. h. sie zeigen eine 11,5%-ige Abweichung im Vergleich zum Optimalwert.

Auch die Untersuchung zeigt, daB sich der Wert G,p; nur ganz miBig
mit u dndert. Dies bedeutet auch, dal der Wert Gop: unabhingig von der
Optimierung des Werts u ermittelt werden kann, es lohnt sich dennoch und
scheint auch notwendig, den Wert u zu optimieren.

Aus dem bisher Erwihnten 146t sich das nachfolgende Vereinfachungs-
verfahren ableiten. Es wird irgendwelcher Wert u angenommen, aus dem sich
in bekannter Weise der Wert & ermitteln 146t. Der Wert fiir die Massen-
geschwindigkeit des Gases kann des weiteren schon als konstant betrachtet
und als ein Optimum angenommen werden; also ist

G = f(u) ~ konst.
wodurch die beim Losen des Gleichungssystems die meiste Rechenarbeit
erfordernde Verinderliche eliminiert wurde.
Rechenschema des verkiirzten Verfahrens

1. Angabe bzw. Annahme des Datensystems.
2. Unter Anwendung des Datensystems wird der Wert

M,
M

b=m-

berechnet.
3. Der Wert u wird zwischen den Grenzen
0.6 <u<08

angenommen.

4. Die Massengeschwindigkeit der Gasphase wird zwischen den Grenzen

2000 < G <5000

angenommen.

5. Sowohl die in der Datensammlung enthaltenen als auch die an Hand
der vorerwihnten Punkte errechneten und angenommenen Werte sollen
nun in die nachstehenden Gleichungen eingesetzt werden, und zwar ist es
zweckmiBig, folgende Reihenfolge einzuhalten:

. 0,5 . hRg . 0,5
o ReSEE o kebReSa
GE = I - IR
b*s ny
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BHge -: (ky — kg) - k- ch-5 cufa . GRe—hs=1
3G ) b*s
LBk Qa5
k- ks b ,A’SCL i ks . GEs1 (41)
uyt
Vo = M- Xy fIIGE . [—SL ¢, O
;-0 0 (1 —u)
M,
G o
- L o mor0-s10 ~¢, 0 b —1-' (63)
0% g [T
I Yy o T Xy ~
Z = — n (1 —u)- =L ull-Hse (27)
1 —u Vo o M0 Xy
8z 1 In {(1—u)- -0 %2l 8Hgg (41)
G[& 1l —u Yy == M- Xy 8g
und schlieflich
aK: ey 1 -Z—I«cl--l—-—ag—l-cz-@ C:
3G 2 G 3 0f
1 | 87 7 b
f—m-107%-10% * 224+ G- —=— +G-Z-(In10): — - — |+
NG oG 0, u
NI b 1 8z (35)
u 7 3G
6. Wird die Gleichnis
aK 0
3G

mittels des unter Punkt 4 angenommenen Werts G nicht erhalten, so wird
das Rechnen nach Annahme eines neuen Werts G wiederholt, und man muf}
dann laut Abb. 6 vorgehen. Die auf diese Weise erhaltenen Werte kénnen als

Gopt
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akzeptiert werden.
7. Mit dem im vorangehenden Punkt errechneten Wert G5 werden
nun mittels des zwischen den Grenzen

0<<u<l

liegenden Werts u folgende Beziehungen ermittelt:

Hyp = By Sef? cuks . Ghr—ks 1 ks - b% - Scp? cplke . G
bls K

(22) (25) (26)

Yo = mex, __5{65 L . [—Eé— + ey 0

3 O ;{0 (1 —u)
Mg
5 b
2 n.2.g

.Eq____?’__.'jﬁ.l()-s-l()“ u «:-cg-@-i-i} (63)

06 g v
1 Yy M Xy -
Z = In|(1 - u)- = -+ u |l -Hgp (27)

l-u Yo = M X,

. 1
‘KC — CI _E Z (’28)
(“') 1 _’__1, ‘—.D—~.
Ky =1¢,-0- =« — - Zm-1075-10% © (29)
2c Ul
Kop— 00— 2.z (30)
u 77L
oder
. b )
RULu — CS'@' T (31)
u
. M
Kyq = ¢, L .0y, (32)
M,
M L
Ky = ciod8 @y, fr 00 g (33)
M, k-1 ‘
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8. Nun werden die mittels der verschiedenen Werte von u erhaltenen
Teilkosten addiert. d. h. man bildet die Summe

XK = K¢ + Kygg + Ky + Kk + Kii

und dann wird die Funktion
K — f(u)

graphisch dargestellt. (Siehe Abb. 8.)

9. Wo der Wert K am kleinsten ist, zeigt u einen Optimalwert.

10. Mittels des abgelesenen Werts von uqpt kann an Hand der Beziehung
(63) im Punkt 7 der Wert y,op; ermittelt werden.

Die errechneten Werte von Gopt. Ugpt Und ¥oopt ergeben die Hauptent-
wurfsparameter der Kolonne.

Mit Hilfe dieser verkiirzten Rechenmethode wurden Berechnungen fiir

u=0"7 und u=0.3

durchgefiithrt. Die Endresultate sowie die Teilresultate, die sich aus den ein-
zelnen Rechenphasen ergaben. sind in der Tabelle IIT zusammengefaBt.

Tabelle 11X

[Goptltop: (Tabelle II) [Gliswo,» =2770 {6, =2650

ZK Kis K ! K, ., XK Koy
0,1 ‘ 1034,49 | 48.49 1035.3¢ 49.34 1034.6 48,8
0.2 l 520,84 29,84 521.36 30,36 521.23 30,23
0.3 ’ 3524 : 26,41 352,45 26.45 352,39 26,39
0,4 i 270,2 : 27,2 269,67 26,67 267,71 26,70
0.5 ! 223,18 29,18 223,28 29,28 223,41 29,41
0,55 | 207,7 } 31,07 207,54 31.54 207,64 31,64
0.6 195,26 34,26 195.21 34.21 195.36 34,36
0.65 186,12 37,72 186,06 ¢ 37.76 186,26 37,96
0,7 179.99 42,49 179.88 | 42,48 179.39 41,99
0,75 177,23 49,23 , 176,710 48,71 177.08 49,08
0.8 177,44 57,44 i 1717.1 57.4 177.34 57,46
0.85 183.63 71,23 182,75 70,35 183,26 70,86
0,9 197.96 91,96 197,81 91,81 198.47 92,47
0.95 - : — 235,86 135.66 233,85 133.65

Werden die in Tabelle III enthaltenen Daten miteinander verglichen.
so ist daraus ersichtlich, daB das zu jedem einzelnen u-Wert errechnete
[Gopt] ,ron,. SOWie das nur zu einem einzigen u-Wert errechnete und als kon-
stant betrachiete Gop zur Kostenberechnung angewendet, Endresultate er-
gehen, die miteinander ziemlich gut iibereinstimmen, sogar im Falle, wo mit
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Werten von [Ggpt] gerechnet wird, die gar nicht in der Nihe des Kosten-
minimums liegen. _

Der Vollstdndigkeit halber soll noch gezeigt werden. wie die wichtigsten
Entwurfs- und Betriebsdaten aus den erhaltenen, optimierten Parametern
definiert werden kénnen.

Bei jeder Absorptionsaufgabe ist die in die Kolonne zur Reinigung
innerhalb der Zeiteinheit eintretende Gasmenge W kg/h bekannt. Selbst-
verstdndlich ist

Wg==GS
und somit der Wert der niedrigsten Gesamtjahreskosten gleich dem Produkt

aus den in Schritt 9 erhaltenen spezifischen Kosten Ky, und der durchstromen-
den Gasmenge W, d. h.

Ky = Koin - W(; [Ft/Jahl‘] .

Der optimale Kolonnendurchmesser betrigt

Dopt = WG : ! [Tn']'
Cope 7

Die Fiillhohe der Kolonne. in der in Schritt 7 geschilderten Weise, wird
dem nach der dort erwiihnten Gl. (27) mittels der Optimalwerte von G und u
errechneten Ausdruck

[Zopt]
entsprechen.
Aus der Beziehung
m - Gops

L

Hopt ==

erhdlt man die zum optimalen Betrieb erforderliche Massengeschwindigkeit
der Waschfliissigkeit, d. h. die durch die Kolonne in der Zeiteinheit durchstrs-
mende Waschfliissigkeitsmenge
i D=
Wy =1I1-2

omt

~ [kg/h] .

Die austretende Losemittelkonzentration x; der Fliissigkeitsphase ld0t
sich mittels der schon bekannten Werte ebenfalls bestimmen. und zwar gilt:

: (}’1 - “?'opt) *




OPTIMIERUNG DER ENTWURFSPARAMETER 341

Nun sind alle bedeutenden Entwurfs- und Betriebsdaten definiert und
weisen schliefllich minimale Gesamtkosten ergebende Werte auf.

Die erhaltenen Strémungsgeschwindigkeiten miissen natirlich auch
hinsichtlich der Berieselungs- bzw. Benetzungsverhiltnisse nachgepriift werden.

Nomenklatur
W kg/h Menge der in der Zeiteinheit durchstrémenden Gasphase
D m Séulendurchmesser
W, kg/h  Menge der in der Zeiteinheit durchstrémenden Fliissigkeitsphase.
Zusammenfassung

Im ersten Teil des Aufsatzes wurden diejenigen Beziehungen angefiihrt, mit deren
Hilfe die optimalen Entwurfsdaten von Absorptionsfiillkbrperkolonnen bestimmt werden
kénnen,

Das Rechenverfahren ist fiir die Datenverarbeitung mit Hilfe von Rechenanlagen
duflerst geeignet. Ohne Anwendung dieses Verfahrens ist es eine arbeitsaufwendige, langwierige
Prozedur.

Beim Losen des simulianen Gleichungssystems wurde die Einfithrung einiger Verein-
fachungsvoraussetzungen ermoglicht, die hinsichtlich der numerischen Werte des Endresultats
vernachldssighare Ungenauigkeiten bedeuten. Dadurch 148t sich die Rechenarbeit in bedeu-
tendem Malle vermindern.

Im zweiten Teil des Aufsatzes wurde die Anwendbarkeit des geschilderten Verfahrens
an Hand eines Zahlenbeispiels illustriert.
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